

# 中条山抗战纪念馆获赠抗日名将寸性奇塑像

运城晚报讯(记者 景斌)近日,运城市工艺美术大师、夏县易源雕塑有限公司总经理耿红亮向位于垣曲县的中条山抗战纪念馆捐赠抗日名将寸性奇塑像,致敬伟大抗战精神。中条山抗战纪念馆馆长杨金玉与耿红亮共同为雕塑揭幕。随后,杨金玉还向耿红亮颁发了捐赠证书。

《中国青年报》在8月27日刊发的新闻报道《抗日名将寸性奇:中条山血战殉国》中这样写道——

寸性奇,字念洁,1895年生于腾冲,1909年考入云南陆军讲武堂,次年加入同盟会。自重九起义启军旅之始,寸性奇历经辛亥革命、护国讨袁诸役,屡建战功,历任大本营少将录事参军、中央直辖宪兵司令、国民革命军第31军参谋处长、第三军第34旅副旅长等职。

1938年,寸性奇升任第3军12师师长,奉命率部驻守山西中条山

西面阵地。中条山雄踞晋南、俯瞰黄河,战略地位至关重要。自1938年起,日军多次发动猛攻,寸性奇率部在西线顽强机动防御,苦战4年,牵制日军大量兵力。

1941年5月7日,日军以精锐部队、数百门重炮、百余架战机、数百辆坦克大举进攻,并以飞机严密封锁黄河渡口,切断中国军队后援。第3军伤亡惨重、粮弹尽绝……寸性奇悲愤交加,率部与日军血战。5月13日拂晓,他胸部中弹、右腿被炸伤、左腿被炸断,浑身浴血,无法行动。寸性奇对部下说:“我双腿已断,不必管我。我决心殉国,以保全国人格。”言毕,拔出孙中山所赠短剑,自戕殉国,年仅46岁。随行官兵无一人撤离,全部战死在他身旁。

1986年5月,民政部追认寸性奇为革命烈士;2014年,他入选全国

首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。1989年9月,寸性奇遗骨从山西迁回腾冲,安葬于青松掩映、忠魂长伴的腾冲国殇墓园。

此次,耿红亮捐赠的寸性奇塑像,以虚实结合的艺术手法还原了寸性奇在中条山抗战时的英勇身姿,坚毅的神情、挺拔的姿态里,满是保家卫国的赤诚与果敢。为让作品更贴合历史、更具温度,创作期间,耿红亮特别听取并采纳将军后人提供的家族记忆、历史细节及修改意见等,反复打磨每一处细节,赋予雕塑厚重的历史感。

杨金玉表示,寸性奇英烈是中条山抗战的重要代表人物,其英勇牺牲的事迹是红色历史的重要组成部分。此次捐赠的雕塑,不仅填补了馆内寸性奇英烈主题艺术展品的空白,更让红色记忆有了“可触摸、可感知”的载体。



▲抗日名将寸性奇塑像



▲9月6日,游客在我市盐池广场上游玩、打卡。暑期旅游高峰期已过,运城盐湖旅游热度不减,众多外地游客纷纷来此,欣赏秋日盐湖水天一色的美景。

记者 茹雅 摄

## 夏县 科普走进基层 助力健康生活

运城晚报讯(记者 杨洋)9月2日,夏县科协以“提升全民科学素质,夯实科技强国基础”为主题,在该县城南社区开展首个全国科普月基层科普行活动,通过专题健康讲座普及科学知识,推动健康生活方式深入人心。此次活动标志着夏县全国科普月系列行动正式拉开帷幕,后续将以更丰富的载体扩大科普覆盖面,为科技强国建设夯实群众基础。

活动中,运城市营养保健行业协会秘书长于春磊以“小标签 大学问”为题,针对牛奶、食用油、饮料等日常食品,从生产日期、配料表、营养成分等方面解读食品标签的“隐藏信息”,通过生动案例揭示消费误区,提醒居民警惕高能量食品,倡导科学健康饮食理念。

居民王齐禄说:“讲座内容贴近生活,让我们学会了如何通过标签选购健康食品,这样的科普活动非常实用。”

夏县科协负责人介绍,本次活动以食品标签为切入点,不仅普及了科学选购知识,更传递了理性消费、文明用餐的健康理念,助力提升全民健康素养。全国科普月期间,夏县科协将陆续开展科普进校园、进农村等系列活动,通过多样化形式营造“人人参与、共享科普”的浓厚氛围。

## 闻喜县总工会 金秋助学暖人心



▲近日,闻喜县总工会党组书记、常务副主席王晓彬带领工作人员走进职工家中,开展“金秋助学”慰问活动。

慰问组先后走进职工王巨蛟、杨春德家中,仔细询问孩子的学习近况、录取院校专业,为每户家庭送上3000元助学金,并鼓励学子锤炼过硬本领,未来以优异成绩反哺家乡、回馈社会。

特约摄影 刘佳

## 绘就双拥新画卷 ——新绛“双拥一条街”走访侧记

新绛县文体路中一段长1.5公里的“双拥一条街”,是该县县城一道亮丽的风景线。该街以丰富的展示内容、多元的呈现形式,弘扬着拥军优属、拥政爱民的光荣传统,凝聚起强军兴军的磅礴正能量。

走进“双拥一条街”,首先映入眼帘的是中国人民解放军十大英模事迹展板。董存瑞舍身炸碉堡、黄继光用胸膛堵枪眼、邱少云在烈火中坚守……这些英雄事迹以图文并茂的形式展现,将人们带回了那段烽火连天的革命岁月。一名小学生驻足展板前,眼神中充满崇敬与感动。

在历届最美退役军人优秀事迹展示区,新绛县的创业先锋崔辉栋、杨智元等退役后投身商海,创办企业,不仅为当地经济发展

作出贡献,还积极吸纳退役军人就业。退役军人、基层干部侯国强扎根乡村,带领村民发展特色农业,成为乡村振兴的带头人。他们的事迹让群众看到,退役军人无论身处何地,都能以军人的担当和责任,为社会贡献力量。

优秀军嫂和最美兵妈妈的事迹同样感人至深。军嫂梁云娇独自承担家庭重担,照顾双方老人和孩子,从不抱怨。她常说:“他在前方保家卫国,我在后方守护好家,这是我们应该做的。”兵妈妈张玉梅用无私的爱支持儿子参军报国,每当收到儿子在部队的喜报,总是激动得热泪盈眶。她们的默默付出,让社会深刻认识到军属是军人坚强的后盾。

“双拥一条街”不仅有精神文化的展示,还有贴心的便民服

务。街道两侧增设的饮水机,为过往群众、环卫工人及户外劳动者提供清洁饮用水;公共区域合理布局的便民充电器,配备多种类型充电接口,方便市民应急充电。

荣立二等功的现役军人事迹展示,为“双拥一条街”增添了时代气息。而中国人民解放军军史展区,则通过珍贵的历史图片和详细的文字介绍,回顾了人民军队的光辉历程,让参观者深刻感受到人民军队的伟大和祖国的强大,爱国豪情油然而生。

新绛县“双拥一条街”已成为双拥工作的新阵地、爱国主义教育的新课堂。它让双拥传统深入人心,让强军梦想激励前行,为新绛县经济社会发展注入了强大的精神动力。

卫世新 杨俊荣